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第 1回 大竹市まちづくり基本構想策定審議会 議事録 

 

 

開 催 日 時  令和 2年 11月 27日（金） 18：30～20：00 

 

開 催 場 所  大竹市役所 1階職員休憩室 

 

出 席 委 員 ＊順不同・敬称略 

金谷 信子 髙橋 央史 太田 悠一 梶山 恵 

谷岡 茂 向井 敏亨 西尾 裕次 中村 照子 

松原 聡子 福田 佳江   

 

大竹市まちづくり基本構想等策定本部 

太田 勲男 小西 啓二 中村 一誠 三原 尚美 

豊原 学 山本 茂広 古賀 正則 佐伯 和規 

 

事務局    大竹市 

三上 健 冨田 亜紀子 武田 宜裕 

 

次第 

1．開会（市長挨拶） 

2．委員紹介 

3．会長・副会長選出（大竹市まちづくり基本構想の諮問） 

4．議題 

（１）大竹市まちづくり基本構想について 

  ①構想策定の考え方と経緯について 

  ②構想の内容について 

（２）その他 

 

5．閉会 

 

資料 

・第 1回大竹市まちづくり基本構想策定審議会 次第 

・大竹市まちづくり基本構想策定審議会・委員名簿 資料 1 

・大竹市まちづくり基本構想策定審議会について 資料 2 

・大竹市まちづくり基本構想策定の考え方について 資料３ 

・大竹市まちづくり基本構想・第 1期大竹市まちづくり基本計画の概要 資料４ 

・大竹市まちづくり基本構想の各ページのストーリーと考え方 資料 5 

・大竹市まちづくり基本構想（素案） 

・【参考配布】第五次大竹市総合計画後期基本計画（冊子） 

・【参考配布】第 1期大竹市まちづくり基本計画（素案）  
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1．開会（市長挨拶） 

 

市 長 皆様，こんばんは。 

お忙しいところ，また，お疲れのところ，遅い時間からお集まりいただき，誠

にありがとうございます。また，この度は，大竹市まちづくり基本構想策定審議

会の委員をお引き受けいただき，誠にありがとうございます。 

さて，平成 23年度からの 10年間を計画期間とする「第五次大竹市総合計画」

が，来年 3月をもって終了いたします。 

総合計画は，本市の行政計画の最上位に位置する，まちづくりの指針であり，

地方自治法に策定の根拠となる規定がございましたが，平成 23 年の法改正によ

り，この規定は削除されました。 

これまで，先人の方々は，その時代その時代にまちが抱える問題と向き合い，

一つひとつ課題を解消しながら，よりよいまちを実現していくために，時代に合

った総合計画を策定し，まちづくりに取り組んで来られました。 

策定の義務はなくなりましたが，本市では，全国的な人口減少，不透明な経済

情勢，そして昨今の新型コロナウイルスの発生など，本市を取り巻くさまざまな

社会情勢の変化を踏まえながら，市民の皆様の幸せを第一に考え，将来に渡って

持続可能なまちづくりを市民の皆様と一体となって進めていくために，新たなま

ちづくりの指針を定めることといたしました。それが，「大竹市まちづくり基本

構想」でございます。 

この構想は，これまでの総合計画とは異なり，終期を定めておりません。何十

年先であっても，この大竹がこのようなまちであってほしい，多様な幸せがあふ

れるまちであってほしい，そういう市民の皆様が願う未来のまちの姿を描き，共

有することを目的としております。 

そして，この構想が描くまちの姿を実現するために，数年ごとにまちづくりの

方向性を定め，さまざまな施策に取り組んでいこうと考えております。 

この構想の策定に当たっては，小中学生や高校生から 80 歳代の大人まで，幅

広い世代の皆様のご参加，ご協力をいただいております。 

ご覧いただいているとおり，わずか 12 ページの構想でございますが，多くの

想い，願いを凝縮したものでございます。ぜひ委員の皆様方におかれましても，

それぞれのお立場から，幸せあふれる未来の大竹の姿，その理想を語っていただ

き，その実現のためには，何が必要なのか，ぜひ一緒に考え，また，お知恵をお

貸しいただければと思います。 

本日の会議での忌憚のないご意見を，どうぞよろしくお願いいたします。 

 

 

2．委員紹介 

（省略） 

 

3．会長・副会長選出（大竹市まちづくり基本構想の諮問） 

 

会長  金谷 信子 委員 に決定。 

副会長 西尾 裕次 委員 に決定。 

           ※市長から会長へ，諮問書を提出。 
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4．議題 

（１）大竹市まちづくり基本構想について 

①構想策定の考え方と経緯について 

 

（事務局による議題の説明） 

 
  

会 長 事務局の説明を聞いて，理解された方と，もしかしたら少し混乱されている方

がいらっしゃるかもしれませんが，私たちの役目は基本構想をつくるということ

で，基本計画は別で定めるという話だったと思いますが，そこはまた別で議論さ

れると理解すればよろしいですね。 

この会議では，基本計画の基となる大きなビジョンについて，皆様に理解いた

だくという考えで間違いないでしょうか。 
  

事 務 局 おっしゃる通り，基本構想の大きな方向性についてご意見等をいただければと

思います。基本構想の下に基本計画がありますので，そちらも参考にしていただ

くため，資料として提供させていただいております。 

基本計画でお気づきの点があれば，ご意見をいただくことは構いませんが，ま

ずは基本構想の大きな部分についてお話しいただければと思います。 
  

会 長 ありがとうございます。様々な夢が語られている基本構想を私たちは議論する

わけですが，夢を議論するのではなくて，それらは計画が連動しているというこ

とで，具体的な行政の施策に反映されていく可能性もあるということですね。そ

のような理解のもとで，ご質問やご意見をいただければと思います。 

 

②構想の内容について 

 

（事務局による議題の説明） 

 

会 長 文字がたくさん書いてある行政資料を見慣れている者からしますと，イラスト

に意見すれば良いのか，文言に意見すれば良いのか迷いつつ，様々な計画のこと

も考えながら，あらゆる面に関して意見するという理解でよろしいでしょうか。 
  

事 務 局 はい。 
  

会 長 皆様から具体的に基本構想の内容に関して忌憚のないご意見，あるいは初めて

見るものなのでご質問もあるかもしれません。ご自由にお願いします。 
  

委 員 初めてこの資料を見せてもらって，すごいストーリーができていて，すごいな

と思いました。ビジョンを話し合うということですが，資料の中に各分野別に

様々なことが書かれてあり，まさにその通りではないかと思いますが，具体的な

ことを話した方が良い場なのでしょうか。 
  

事 務 局 概ね 30 年後を見据えた表現となっており，具体的な事業についての話ではあ

りませんので，意見しづらい部分はあろうかと思います。自分なりの思いで，こ

ういう表現の方がもっとみんなに受け入れられるのでないかなど，様々な視点

で，ご意見をいただければと思います。 

ここに掲げてあるものは，基本計画に掲げる事業に繋がっていきますので，そ

のあたりも意識していただき，これだと伝わりにくい，こうしたらもっと良いの

ではないかなど，ご意見をいただけましたら大変ありがたいです。 
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委 員 具体的な事業が出てこないと意見が出しにくいですが，それらを出すための基

本的なコンセプトでしょうから，多くの方にも伝わるようにイラストを使って，

分かりやすくされていると思いますので，コンセプトはこれで良いと思います。 

このような内容の方が，具体的にかえって幅広い発想が出てくると思います。 
  

委 員 8 つの幸せということで，4 ページにわたって，コイの絵と文字が書かれてい

ますが，8つであることが数字で書いてあると見やすいと思いました。 
  

事 務 局 それぞれのコイに番号があると良い，といったことでしょうか。 
  

委 員 どこかにあると見やすいと思います。 
  

事 務 局 基本計画や，事業まで紐づけていく上で，番号を決めてしまうと紐づけが難し

くなるということもあり，あえて数字を記載していない面もあります。 
  

委 員 私も同じように，8つというところで，一つのページに 4匹コイがいて，次の

ページで 4匹というところで，分かりにくさがあるので，例えばつづら折りにす

るなどして，8つ並んでいた方が分かりやすいと思いました。 
  

会 長 一覧にするようにした方が良いかもしれないですね。イラストを活かしたレイ

アウトだと思いますが，どこからどこに続いているのか，構成が分かりにくいと

いうことですね。 
  

事 務 局 そのご意見はごもっともだと思います。どのように示すかという中で，例えば

見開きで広げて飛び出す絵本のようにといった案もありましたが，現時点ではこ

のような形で整理しています。 
  

会 長 どこが区切りになっているのかが分かりにくいということだと思います。 
  

委 員 2匹のコイがナビゲーターの役割を果たすという説明でしたが，吹き出しが非

常にたくさんあるので，絵本でいうところの文章に当たる部分と，各イラストが

発する気持ちの部分がどうも見にくいです。これはラフ画だと説明がありました

ので，最終的にそこが区別されるような色分けや吹き出しなどを工夫されるので

あれば，また違って見えるとは思います。今，この構成を見る限りでは，何がス

トーリーでどういう構図なのかが分かりにくいので，そのあたりを少し工夫して

いただけると見やすいと思います。 
  

事 務 局 ありがとうございます。登場人物のセリフなのか，ナビゲーターの説明なのか

を明確にして，これから正式なものを作っていく中で，工夫して分かりやすく表

現していきたいと思います。 
  

会 長 本日の議事の進め方ですが，まずご意見を聞いて，その後の作業について先に

説明していただいた方が，皆様がどこをゴールにして，何を言えばいいのか分か

りやすくなると思います。説明をお願いします。 
  

事 務 局 本日は，基本構想の内容に対して修正などの意見をいただき，素案に反映させ

るとともに，現在パブリックコメント（意見募集）も実施しておりますので，そ

こでいただいた意見なども反映させた案を次回お示ししたいと思います。 

その内容である程度合意をいただければ，方針を固めさせていただくことにな

ります。 
  

会 長 完成させるのは基本構想，ということでよろしいですね。 
  

事 務 局 そうです。 
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会 長 基本構想に対して，ご意見をいただく機会を皆様と一緒に，できるだけ正本に

近いものにしていくということで，本日は，大前提となる意見を言わないことに

は先に進みませんので，ご意見があれば，よろしくお願いします。なければ，こ

の内容で固まっていくということですね。 
  

副 会 長 1ページの未来の大竹の様子は，何か煩雑すぎるのではないでしょうか。確か

にこうあったら良いと思いますが，もう少しシンプルにできないものかと思いま

す。省いてもよいものは省いてはどうでしょうか。何もかも盛っているような印

象があります。 
  

事 務 局 現時点でのラフ画になるので，目につく部分もあると思いますが，今の大竹市

を醸し出しているようなところもありつつ，未来を感じさせるようなものもあり

つつというところで，夢のある絵という形で示しております。本日いただいたご

意見は，イラストレーターにお伝えして，見やすさというところも気をつけて描

いてもらえるようにお願いしたいと思います。 
  

委 員 パッと見て，ちょっと目が疲れると言いますか，ごちゃごちゃしている印象が

あり，強弱がないようで見にくいと思います。もう少し字を大きくして，絵も濃

淡があればまた違う，見やすいのではないかと思います。 
  

事 務 局 これから内容を更新して，見やすくなっていくとは思います。色が乗ってくる

と，またイメージも変わると思いますので，ご理解いただけたらと思います。 

資料 5 で，イラストレーターの作品を示しています。様々なタイプの絵を描か

れる作家さんです。イメージを膨らませていただければと思います。 
  

委 員 9ページ・10ページでは，コイに①から⑧までの番号を打っていますが，何か

意味はあるのでしょうか。 
  

事 務 局 数字は，3～6 ページの 8 匹のコイの配置を本日の説明用に示しているもので

すので，最終的には番号は載せません。 
  

委 員 分かりました。 
  

会 長 私は特に 9 ページ・10 ページの分野別取組宣言の中身について質問をしたい

のですが，様々な地域でまちづくりの取組がある中で，大竹市の構想にあって，

他にはないオリジナリティや，ここが大竹市の特色だというようなこと，ここに

一番力を入れたいというような何かメッセージはあるのでしょうか。 
  

事 務 局 現段階では，言葉を精査している段階であり，各分野でどのような部分をカバ

ーできるかを重視しながら整理しています。そのため，まだどこに力を入れてい

くかは整理できていない状態です。ご質問の件ですが，基本構想に掲載するかは

分かりませんが，基本計画の中で特に力を入れて取り組んでいくこととして示す

ことになるかと思います。基本構想は幅広い表現になっているため，オリジナリ

ティが弱いと言われれば，そういうところはあるかもしれません。 
  

会 長 書かれていることは全て必要な要素だと思いますが，地域に愛着をもってほし

いという計画であるならば，この地域でないとダメというものがあれば強いです

し，地域としての特色が入っていればいいなという感想です。 

どのくらいの年齢層をメインターゲットと考えているか，全市民なのでしょう

けれど，30年後を一つの目標につくられているということは，特に若い年代なの

だろうと思います。若者や女性など，今まで活動のチャンスがなかった方がチャ

レンジできる時期だよ，というメッセージがあれば良いと思います。 
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最初に，基本構想はイメージを共有して考えて実行していくものとの説明があ

りましたが，実行するモチベーションになるような仕掛けがないと，書かれてい

ることは 100点満点の計画であっても，市民の皆様にも関わってくださいという

ことが本当に言いたいことのはずなので，これを読んで，こういう呼びかけがあ

るなら，と読んだ人の気持ちに触れるようなメッセージがもう少し見える必要が

あると思います。 

また，30年後のまちの担い手となると，今の子どもたち，ということになるか

もしれませんので，10代の子どもたちが，自分たちも何かができると思える工夫

や仕掛けもあって良いと思いました。欲張りな要望です。 

その他，ご意見はありますでしょうか。なければ，一旦ここで区切らせていた

だきたいと思います。本日のご意見を踏まえて，事務局は次回の会議に修正案の

提出をお願いします。また，あらためて見直されて，言い足りていなかったとい

うことがあれば，この会議の後にも事務局に意見できるようになっています。 
  

事 務 局 事後でも，個別対応したいと考えております。大きな修正や検討が必要となる

ご意見につきましては，次回の会議で投げかけをさせていただく場合もあります

ので，よろしくお願いいたします。 

ご意見は，お気づきの点など，どのようなことでも結構です。文章でお願いで

きたらと思います。 

 

（２）その他 

事 務 局 次回の会議は 12月 17日（木），時間は 18時 30分からでよろしいでしょうか。

場所は，本日と同じくこの職員休憩室でお願いしたいと思います。 

 

5．閉会 

以上 


